

IMPRESIONES

A Cuba se la ve mejor de lejos que de cerca. Y si el mirador se coloca en el Norte, la visión se aclara e intensifica extraordinariamente. La comparación es un elemento primordial de juicio, y lo primero que hace un cubano cuando pisa tierra extraña es hacer comparaciones, que es tanto como afirmar que comienza a sufrir.

En Cayo Hueso principia el cubano a advertir la enorme diferencia que existe entre lo que acaba de dejar y el país donde comienza a internarse.

Un pueblecito de menos de veinte mil habitantes y de recursos tan limitados que raya en la pobreza, tiene sus calles sin un solo bache, todas asfaltadas, limpias y con aceras amplias y relucientes.

A noventa millas de la Habana está Cayo Hueso, no obstante darnos la sensación de encontrarse en los antipodas. Y es que, digan lo que quieran los preconizadores del chivo y del margen americanos, en los Estados Unidos no se ha adelantado en materia de administración pública hasta el punto de que se conviertan en granjería y peculado los fondos que deben invertirse en los servicios y obras de la comunidad.

¿Porque son mejores que aquí los que gobiernan? No; porque no lo toleraría la comunidad, a pesar de que ésta no hace revoluciones.

Por eso en los Estados Unidos abundan en profusión que pasma los caminos de cemento o de asfalto, los parques y paseos públicos, los hospitales, las escuelas, los jardines zoológicos, los acueductos, en una palabra, todo aquello que tiene derecho un pueblo trabajador que va a las urnas con la idea de escoger hombres que administren bien y que hagan más agradable la vida, y no con el pensamiento menguado de hacer triunfar al amigo que habrá de entregarle la codiciada botella.

En el país vecino no es oro todo lo que reluce. Pero—ya lo estamos diciendo—todo reluce, aún lo que no es oro; lo cual no es pequeña ventaja. Para palpar las larvas de la política y de la vida americana hay que internarse, hay que vivir allí algún tiempo.

En Cuba sucede al revés; lo último que se percibe son las virtudes. Los defectos saltan a la vista. Así la sensación que recibe un viajero, algo observador y algo

filósofo, a los tres días de vivir en la Habana, es que está entre un pueblo tan celoso de sus virtudes que las guarda en el escaparate.

La Habana—por otra parte—le da el timo al viajero. Es una ciudad de camoufflage. Lo primero que se distingue desde la borda del buque es la torre del Sagrado Corazón, después la Universidad, luego las fortalezas del Morro y de la Punta, por último la Cárcel, monumentos que le hablan del entusiasmo de los católicos, de la divulgación de las ciencias, de la defensa del territorio y de la expiación de los criminales.

Constituye todo esto, como ustedes podrán apreciar, una amable tomadura de pelo.

Vencida la Revolución, gracias al buen sentido del pueblo y a la estrategia del doctor Zayas que ha probado cómo es posible terminar con un levantamiento de armas sin hacer uso de las armas, el país trabajador espera que le dejen vivir en paz en lo que resta de este año que se presenta movido cual ningún otro.

Dos grandes grupos se disputarán el Poder en los próximos comicios: los continuistas y los enemigos de la reelección. En ambos figurarán liberales y conservadores. Será una lucha encarnizada en la que los asaltantes se prometen un precioso botín y en la que los sitiados se defenderán como aquel comandante francés que, persiguiendo en las selvas africanas por los guerreros de una tribu salvaje, fué dejando adrede en su retirada fantadoras pipas de alcohol, con las que consiguió la victoria, como ustedes comprenderán.

Todavía no se conoce a ciencia cierta quiénes han de darnos el star bout del 10 de Noviembre. Pero, según todos los indicios, el hombre de los espejuelos de carey es el que mejor se está preparando para quitarle la faja al campeón. No se sabe lo que pasará cuando suba al ring, pero que está pesando una barbaridad es un hecho irrefutable.

El champion, a su vez, se ejercita constantemente y no sale del gimnasio. Perdónenos el lector este lenguaje boxístico, pero no pudiendo usar el de los numeritos de la charada que es el más comprensible para este pueblo incomprensible, optamos por el que más se le acerca.

Crónicas de mi Retablo

(Por FARIAS).

VARGAS VILA EN LA HABANA.

En la religión y en la ciencia, en la política y en los negocios, en el arte y en cualquiera otra manifestación activa del espíritu humano, vemos de continuo agruparse en torno de un hombre o de unos cuantos, un cierto número de individuos, que rodeando inconscientemente al que admiran van formando una iglesia, una clase, una escuela, por la cual luchan con bravura como soldados puestos en plan de ataque en defensa de jefe que personifica mejor que los demás el propósito de todos y sabe sacar a flote un sentimiento, un interés, una idea. Esta es en resumen la teoría de "El Grande Hombre" de Carlyle; teoría infalible para cuantos de una manera directa o indirecta ejercen poder sustantivo sobre las multitudes, dirigiendo a éstas porque actúan constantemente e imprimen en el temperamento de los hombres caracteres visibles de inducción.

Conocida ya la influencia de un hombre sobre los demás, es necesario advertir a responsabilidad moral y material que pesa sobre el que tiene el misterioso poder de inducir, en virtud de los daños que causa al grupo de inducidos, que fatalmente se dejan atraer en virtud de la sugestión ejercida por el hombre "senio". En este aspecto de responsabilidad Vargas Vila como inductor, llevará sobre su vida, toda la culpa a que se hace acreedor por destruir las esperanzas y los sueños de

parte de una juventud hispano-americana que leyendo lo admira; y admirándole muere a las esperanzas y a la fe.

En mis épocas de academia, Vargas Vila, absorbía por completo toda nuestra curiosidad y avidez de colegiales. El lenguaje de sus libros, la prosa Indiana de sus narraciones—desde luego no académica—encerraba el maleficio tentador dejando la inteligencia ofuscada para no poder advertir la verdadera "luz" que nos suministraban los maestros.

¡Cuántos compañeros míos allí en España, he visto caer poco a poco, inútiles para toda tentativa, para todo empeño!... Niños viejos, enfermos del alma, víctimas de la labor tóxica que desde las páginas del libro, se inocula en la juventud y la destruye. Vargas Vila, es uno de tantos "hortelanos" pálidos, que asomándose siempre a su obra literaria, tentadora para la curiosidad del joven, se encarga de segar la mies que no espigó... La decepción y el pesimismo, la impiedad de decir la mentira al que ansía conocer la verdad, resultan en todas las páginas de su literatura, dominando paulatinamente en el proceso de los días, hasta conseguir la desviación de las inclinaciones y del carácter y produciendo una modalidad distinta en el temperamento de sus lectores.

El es el responsable del fracaso que agobia a gran parte de la juventud. (Pasa a la pág. ÚLTIMA).

DEL PROBLEMA DE ESPAÑA EN MARRUECOS

LA CONDUCTA DESAETADA DE LOS QUE, EN ESPAÑA, PIDEN QUE SE ABANDONE MARRUECOS

Cuando España se preparaba, y así lo anunció el Directorio, a vengar la traición de la morisma de Julio de 1821, desde que dió el golpe de Estado del 13 de Septiembre de 1823, los que no quieren el engrandecimiento de su Patria, toda vía a fines de 1923 escribían, pesimistas sin enmienda, que era preciso evacuar la zona de protectorado que España tiene en Marruecos. Y han elegido para pedir que pierda España su territorio en África, el momento en que Francia, con dos grandes expediciones de automóviles, ha demostrado que es posible el viaje desde Argel hasta Timbuctú en el mismo centro del desierto de Sahara, y cuando quiere llevar el ferrocarril de Tánger a Pez, hasta Dakar, y cuando Italia se prepara a ampliar su territorio africano, tanto en la Tripolitania como en la frontera de la Bechuanalandia, sin hablar de que Bélgica, de una manera intensiva, está cultivando las producciones agrícolas del Congo Belga y explotando los yacimientos de radio en ese mismo territorio, en un país de un grupo de mineros norteamericanos, hasta el punto que ya han logrado reducir el precio del radio extraído de las rocas duras de Pech-Blenda de la Liria, en Austria y del Colorado en los Estados Unidos, a una tercera parte del que tenía en el Mercado hace un año.

Y no se diga que la riqueza minera del Rif no es tentadora, porque antes de los sucesos de Julio de 1921, y puede decirse que desde 1901, ya había capitales españoles empleados en la explotación de minas de hierro, cuyo mineral es más rico, con mucho, que el de Bilbao, Santander o Almería.

Es más, todo el mundo sabe que el Abd-el-Krim fué a Madrid a estudiar la carrera de Ingeniero, se debió a que quiso tener un completo conocimiento científico de los yacimientos ferruginos del Rif; y también recordan todos que trató en Axdir, su pueblo natal, con los hermanos Manemann, que llegaron hasta adquirir algunas minas, mediante un acuerdo con Abd-el-Krim; y tan estrechas relaciones tenía este rifero con los Alemanes, en Marruecos, durante la Gran Guerra, que cortó España en ciertos estos tratos, a petición de Francia, y desde ese día Abd-el-Krim quiso ser dueño del Rif para vender sus minas a quien y como le creyó.

El Directorio sabe que esos son los propósitos interesados de Abd-el-Krim; y no habla nadie de su ardiente amor por la independencia, sino de la sordida avaricia de que hizo triste gala cuando retuvo a los cautivos españoles, cogidos a traición, hasta dos años, para pedir por ellos, fuera de las leyes de la guerra, un rescate vergonzoso.

Con sólo este recuerdo, y principalmente, con el deseo de vengar las traiciones y matanzas a mansalva de los españoles en 1921, bastaba para que no se hablase y menos se defendiese la evacuación de Marruecos por España.

Vedmos cuáles son las razones que uno de esos mal aconsejados españoles expone nada menos que en 1923, cuando nadie se atrevía a tratar en España del abandono de Marruecos, porque había penetrado en todos los militares, como en todos los civiles que ostentaban cargos de Ministro en los tres Ministerios que se establecieron desde 1921 hasta Septiembre de 1923, la necesidad de extender la ocupación.

El Sr. Enrique Guardiola ha publicado en Barcelona, en 1923, en la Librería de Síntes, Ronda de la Universidad número 4, un libro, y cosa curiosa, aunque en él aboga por la evacuación total y completa del Marruecos español, dice en la página 62, hablando de los riferos, que después de los sucesos de Annual, "se les debió perseguir hasta el exterminio y hasta el castigo implacable—¿más que el exterminio?—porque después de haber hecho traición a su patria poniéndose muchos al servicio de España, traicionaron a los españoles pasándose nuevamente a los riferos." Y así añáde—se llegó al desastre de Annual."

Y en la página 98 dice, sin consecuencia alguna en la exposición: "España necesita, para evitar su ruina económica, primero, y su ruina social (?), y su prestigio internacional, después, dar una solución definitiva al problema del Rif."

Y cree ese autor que no debe ser esta, la guerra contra el Rif, sino el abandono, para evitar cuantiosos gastos.

Si "no hay atajo sin trabajo" ¿cómo no ha de haber lucha para vencer, y vencer con honra, como quieren España al luchar contra los causantes de los asesinatos de españoles en 1921 en el Rif?

A. Pérez Hurtado de MENDOZA Coronel.

LA REHABILITACION DE CAILLAUX WASHINGTON, Mayo 13.—Gran interés ha despertado aquí en los círculos políticos las noticias de Francia que dice que Caillaux puede conseguir que se le restituyan sus derechos civiles y llegar a ser Ministro de Hacienda bajo un ministerio presidido por Herriot.

A Causa de la Crisis Francesa Fué Suspendida la Conferencia

CAILLAUX PUEDE OBTENER LA RESTITUCION DE SUS DERECHOS POLITICOS Y SER MINISTRO DE HACIENDA

SUN YAT SEN SE ENCUENTRA GRAVEMENTE ENFERMO

UNA UNION MILITAR ALEMANA PROYECTA LA CELEBRACION DE UNA MANIFESTACION IMPONENTE EL PROXIMO DOMINGO

(SERVICIO RADIOTELEGRAFICO DEL "DIARIO DE LA MARINA")

NO CONFERENCIARAN MC DONALD Y POINCARÉ LONDRES, Mayo 13.—Los planes para las conferencias entre el primer Ministro Mc Donald y el primer Ministro Poincaré en esta capital, cuyo objeto era discutir sobre el informe pericial acerca de las reparaciones, probablemente se suspenderán, o se desistirá por completo de las mismas, como consecuencia del resultado de las elecciones francesas.

Tal es la conjetura que se hace en los círculos oficiales.

LA ENFERMEDAD DE SUN-YAT-SEN HONG KONG, Mayo 13.—Los médicos chinos y extranjeros asisten al Dr Sun Yat Sen en su enfermedad del cerebro.

Todavía no se ha confirmado la noticia de su muerte.

MANIFESTACION EN PROYECTO BRESLAU, 14.—La unión militar de Necklembourg, proyecta celebrar el próximo domingo una manifestación monstruosa, que se cree no habrá de ser autorizada por el gobierno central.

COMENTARIO DE LA PRENSA ALEMANA SOBRE LAS ELECCIONES FRANCESAS BERLIN, Mayo 13.—Comentando la derrota de Poincaré en las últimas elecciones francesas, la prensa de esta capital unánimemente expresa la opinión de que no habrá ningún cambio radical en la política francesa respecto a Alemania.

CRUCERO ITALIANO LENINGRAN, Mayo 14.—A fines de mayo llegará a esta ciudad un crucero italiano en visita de cordialidad consecuente a las negociaciones italo-rusas que se han venido celebrando.

(Pasa a la pág. QUINTA)

CHIRIGOTAS

Eso de la granizada fué un espectáculo nuevo, algo que no se ve en casa todos los días. Por eso hubo algarazas y risas y sorpresas. Desde luego toda novedad nos trae seguro divertimento, sea lo que sea, siempre que no sea triste. Confieso que han entrado por mi cuarto en forma de caramelos congelados, muchas piedras que de lo alto cayeron sobre el tejado marchito, con graves repiquetes de tambor, dándole lustre y brillo algunos momentos a una granizada en forma.

Hace ya bastante tiempo que no presenciábamos tal espectáculo. Don Febo no permite intrusiones en su achicharrado reino, y sobre todo si son frigoríficas. Yo entiendo que como llega el verano con todo su lucimiento de rayos solares, dijo el Astro Rey: "Los divierte con esa avara piedad diez minutos, y yo luego atizo la fragua y voyan sudores hasta el invierno."

Así, así Mas ¿quién sabe dónde se encuentra el remedio para que el rico y el pobre el que se va y se está quieto, con esa avara piedad el espíritu sereno? La dicha no está en un viaje, en cruzar mares y pueblos por placer, por vanidad, o por lo que sea... Eso está con nosotros como el dolor y el sufrimiento.

Cartas de Buenos Aires

Por MANUEL GARCIA HERNANDEZ

LA CASI RENUNCIA DEL MINISTRO DE HACIENDA

El doctor Víctor Molina, ministro de hacienda en el gobierno del doctor Alvear, casi renuncia. Es una tentativa que no llegó a tener cuerpo por los ruegos insistentes del señor presidente de la república.

La causa? El comité. Los políticos dependen del comité. Un voto de confianza del primer magistrado, ha sostenido el sentido en su puesto ministerial, al titular de la cartera de hacienda.

El partido que tiene el poder es el Radical. Los radicales están divididos en alvearistas e irigoyenistas, o sean los que responden al presidente de la república y los que siguen la política del ex-presidente doctor Hipólito Irigoyen y Jefe del Partido Radical. Entre estas dos facciones radicales, está dividida hoy toda la política del país. Los demás partidos, como el Conservador, el Demócrata Progresista, y aun el Socialista, que es numeroso este último, no prosperan.

Todo lo que está en el poder tiene que ser alvearista. Los que quieren obtener la plaza pública son alvearistas. Pero la mayoría está con el doctor Irigoyen, alma y núcleo del Partido Radical.

El doctor Molina era antes irigoyenista. Un desengaño con el Jefe del partido, le hizo cambiar de bando. Había nombrado oficial mayor del Ministerio que desempeña el señor Rodolfo P. Serrat, que obedece a los Conservadores.

Dos comités radicales, han profesado. Y por eso el ministro, ha puesto la renuncia de su cargo en manos del señor presidente.

GLOSAS

PRADO 44: CANALS RIPOLL

Viniendo ayer, desde la generosa finca criolla de "El Guayabal" al premiado batay de un próximo central americano, me ocurrían al espíritu tristes reflexiones sobre la corrupción de nuestro paisaje. Porque, parece que no, y, sin embargo, el paisaje tiene, él también, una gran sensibilidad. Como las personas que lo contemplan y que lo juzgan inalterable, la Naturaleza posee en cada tierra un temperamento, un carácter, una manera de ser; tiene hasta sus humores, buenos y malos, sufre sus cambios, se ennoblecen o se corrompe, se mantiene en su pristina y natural inocencia, o se perverte bajo la mano nefanda de los civilizados. Habéis viajado alguna vez por regiones desoladas y pauperísimas, como las anchas regiones de Castilla, y os ha costado trabajo pensar que, allí en el misterio de los viejos siglos, frondas impenetrables, frondas profundas y sombrías cubrían los hoy mundos espacios. Habéis leído las versiones no muy inexactas de nuestra América en los viajeros pre-románticos de antaño, Bernandino de Saint-Pierre, y Humboldt y Chateaubriand nos hablan de un trópico fastuoso, donde las lianas tejían su ruda mordaza sobre la boca húmeda y negra de los grandes bosques. Humboldt alude a los cedros centenares de Sagua, de los cuales en gran parte se hicieron el maderamen de La Invenible y las rejas puertas del Escorial. ¿Dónde están estos cedros donde aquellos antros selváticos, de fantasmales raíces y marañas traicioneras? Apenas el ansia primitiva de este pintor nuestro—Hipólito Canals Ripoll—ha logrado encontrar sus vestigios, o soñados, en el redán de algún cayo de monte, refugio de bandoleros, de artistas y de "alzados", o en el descuidado rincón de alguna hacienda arrabalera.

Lo demás, todo ha cambiado. Lo de la "opulenta vegetación" es ya el más trillado de los mitos. Trillado por la oratoria y por las llantas brutales de las carretas que pasan y repasan del corte verde-agrio al batay americano, provisto de bar, dancing floor y rusticidades importadas. La industria azucarera, vasta monopolizadora de los esfuerzos y de los cuidados y de las previsiones de la tierra, algún día nos parecerá responsable de muchos malos nacidos en lo económico y en lo político. Pero, por lo pronto, ya es responsable de esta menor, calamitosa vulgarización de nuestro paisaje.

Se echa de ver en Hipólito Canals Ripoll, como en los más de nuestros paisajistas, un patético empeño en redimir a la tierra de esa uniformidad atroz que le dan las colonias y los potreros. En redimirlo, esto es, de lo que ha sido superpuesto a ella, de lo que no le es "tempera-

mental", de su vicio de civilización. La manera como estos artistas—Domingo Ramos, Manuel García, las pintoras Lamarque y Peláez, y tantos otros—llevarán a cabo esa reivindicación de nuestro paisaje que consiste en negarse a representarlo (es decir, a loarlo, porque toda representación artística es siempre un encumbramiento) como no sea en sus aspectos ingenuos. Desdénan el cañaveral utilitario, el arrabal urbanizante, la llanura despojada e hirsuta, para adentrarse en lo esencial de nuestra naturaleza. Canals Ripoll nos muestra que lo esencial, a veces, está a dos pasos: en la Quinta de los Molinos, en los recuerdos del Almendares o en los alcornoques de Luyanó, por ejemplos.

Una razón diferente, una razón de gusto, hace que nuestros artistas sueñen también prescindir de las palmas. No es que nieguen su elocuencia ideal, la simbólica belleza de la palmera aislada; sino que huyen de lo consabido, de lo profuso, de lo mayoritario. En arte, como en muchas otras cosas, las selecciones y las minorías suelen constituir lo verdaderamente representativo.

Pues bien este doble empeño que tienen nuestros paisajistas, por una parte en representar sólo los aspectos puros de la tierra y, por otra, en seleccionar de entre ellos los menos consabidos, da a su obra, entre nosotros, un aire primitivo de "esnobismo" artístico. Diríase que, lejísimo de pintar el paisaje que todos conocemos, pintan un paisaje ideal, un paisaje importado y ajeno. Entre su intención y su ejecución aparece pues, a los ojos viciados del gran público, una relación paradójica, y ésta se me antoja ser la razón de la indiferencia con que entre nosotros se mira la labor, en muchos casos meritoria, de los nuevos paisajistas. El público encuentra "más criollos" los paisajes adocenados, con cañas y guardarrayas, que se venden en las casas de marcos.

El día, sin embargo, en que, más conscientes de lo que constituye nuestra verdadera tipicidad, pongamos honrada atención en la obra de estos jóvenes pintores, se verá como han venido haciendo ellos una admirable labor de nacionalismo estético. Hipólito Canals Ripoll, el actual expositor de Prado 44, tendrá entonces la parte de aplauso a que le hace acreedor un esfuerzo heroico y sincero como pocos. Su técnica, muy dura y seca en un principio y amanerada en ciertos tonos favoritos, ha ido corrigiéndose paulatinamente hasta mostrar ya, en esta exposición, aciertos tan amables como el del lienzo "Tierra Arada" y los de "Iglesia de Luyanó", "Los almácigos", "Cantera" y otras frescas y menudas telas con que ahora regala nuestra vista, ahita de naturaleza azucarera.

Jorge MARACH

UN NUEVO LIBRO SOBRE LA DOCTRINA DE MONROE

(POR TIBURCIO CASTASEDA)

Los tres Monarcas que firman, se preparan ayuda y asistencia en todas las ocasiones y en todos los lugares." (Del Artículo I)

"Por consiguiente, el único principio de fuerza será la ayuda mutua de los tres Gobiernos y de sus súbditos." (Del Artículo II)

"Todos los demás países que convengan en los principios de este Tratado, serán recibidos con ardor y afecto en esta Santa Alianza" (Exhortación del Artículo III)

El Príncipe Regente de Inglaterra no firmó, diciendo que en todos los documentos firmados por la Corona exigían la firma de un Ministro; pero envió una carta a los dos Emperadores y al Rey de Prusia, mostrando su asentimiento.

Los demás soberanos de Europa firmaron el Tratado, con excepción del Romano Pontífice y el Sultán de Turquía.

Desde luego, Fernando VII de España, fué uno de los que con más empeño defendió los principios de la Santa Alianza.

No hay duda que Alejandro I de Rusia fué el alma de la Santa Alianza, y Mr. Cresson, que fué Secretario de la Embajada de los Estados Unidos en Petrogrado, bien recientemente, desde 1915 hasta 1917 cuando cayó el Imperio, ha podido comprobar esa preeminencia que era una noción inconcusa internacional, en los archivos de la que entonces era capital de Rusia.

Ahora bien, la tesis anglo-americana denunciada por los latinos, no parece por parte alguna para comprender cómo Inglaterra y los Estados Unidos excitaban a la revolución y a la Independencia a las antiguas Colonias españolas, aunque con diversos propósitos. Inglaterra ávida de riqueza, lo mismo en 1823 que ahora en sus antagonismos con (Pasa a la pág. ÚLTIMA).

DIARIO DE LA MARINA

FUNDADO EN 1832

Director: DR. JOSE L. RIVERO. Presidente: CONDE DEL RIVERO. Administrador: JOAQUIN PINA

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Table with columns for HABANA, PROVINCIAS, and EXTRANJERO, listing subscription rates for 1, 3, 6, and 12 months.

Prado, 103 Apartado 1010. Teléfonos: Redacción: 1-6201; Administración: 1-6202. Anuncios: 1-6201; Imprenta: 1-6204. Habana. MIEMBRO DECAÑO EN CUBA DE "THE ASSOCIATED PRESS".

LA SAGRADA BIBLIA CATOLICA

(Por el Pbro. Ramón de Diego)

El alma femenina es misteriosa e inabordable. Contemplándola en conjunto, como se contempla un florido jardín, delecta y cautiva...

Los dioses, irritados con el hombre, crean a Pandora, bella fatal, adornándola para desca de su compañero con los dones más irresistibles...

Milton llamaba a la mujer "bello defecto de la naturaleza", frases, ambas, que tienen gran analogía. El propio Hesiodo en su "Poema de los días" hace constar que cuando Epiméleo el primer hombre...

¿Qué triste es para la mujer —repetimos— que toda la tradición antigua sólo tenga denuestos para ella! De ella —leemos en el citado poema— viene la raza de las mujeres cuyo seno es fecundo; de ella salió esta casta perniciosa; verdadero azote de los mortales...

La voz de la Sagrada Biblia. Oligosmia: es la voz de Dios: "No es bueno que el hombre esté solo..."

Poco importa que Homero la injurió personificándola en Elena, cuya ligereza es causante de los desastres de Troya; poco importa que hasta los poetas satíricos la zahieran con sus burlas y sus mal encubiertas maldiciones...

Dios crió a la mujer buena. Y lo que es bueno en principio, en esencia, por naturaleza, puede reformarse aún después de haberse corrompido. Si la mujer cayó, como cayó el hombre, pueden ambos levantarse...

Y si en la antigüedad jamás pudo levantarse la mujer hasta que "El Fuerte" le dió la mano; es decir, hasta que Jesucristo Señor Nuestro y dignificador de la mujer, nos redimió del pecado, hoy, en la edad moderna, vemos también a la mujer dignificada sólo en los pueblos cristianos...

Donde el Cristianismo no impera, la mujer sigue siendo esclava. Como lo veremos en el próximo artículo.

MON-DIEU

(Continuará)

NOTAS DE BAUTA

RESTABLECIDO

Se encuentra restablecido de la molesta e inesperada enfermedad que lo retuvo en cama durante varios días...

Por tal motivo, se vio concurridísima su morada por personas de su amistad, que fueron a interesarse de su estado; prueba de las innumerables simpatías con que cuenta en nuestra sociedad, que lo quiere y aprecia.

Vaya con estas líneas mi felicitación al Sr. Morales, por su rápido y total restablecimiento.

LAS VELADAS DEL "LIRA"

Las veladas del simpático coliseo de la calle Nacional, se ven cada día más animadas. Sus propietarios, Sres. Plá y Crespo, tratan de complacer al inmenso y culto público que los favorece...

Anoche, sábado 10, se proyectó la sensacional y bella producción de uno de los mejores artistas del arte moderno, titulada "Miserias Humanas"...

La amable empresa, atendiendo las peticiones que desde las columnas del DIARIO le he hecho, ha instalado ya ventiladores que harán

IRONBEER LA BEBIDA NACIONAL



¡Es muy sencillo! Dos yemas de huevo y un IRONBEER dan el alimento ideal y un ponche exquisito.

PONGALO A IRONBEER

mas deliciosas y gratas las veladas veraniegas a los asiduos concurrentes al teatro.

He aquí una relación de los próximos estrenos: Miércoles 14 de Mayo: "Lobos de la Frontera", por Franklin Farnum...

La empresa está construyendo un bonito escenario, de gran amplitud, que será estrenado bien pronto.

NUESTRO PARQUE "BARBERAS" En estos días, los frondosos árboles de nuestro Parque "Alberto Barberas", han cambiado de follaje...

La verdad es que se impone la creación de la plaza de guardaparque-jardinero.

PROXIMAS FIESTAS ESCOLARES Los entusiastas maestros y directores de nuestras Escuelas públicas...

Ayer sábado, se reunieron en el local de la Escuela número 1, según informó telegráficamente al DIARIO...

DESCANSE EN PAZ Y RECIBAN NUESTRO PESAME SINTIENDO LA SRA. ANELITA OLIVERA DE VILLALOBOS...

LA SRA. GUTIERREZ VDA. DE OLIVERA En el pueblo de San Antonio de Río Blanco, falleció el pasado día 10...

LA ESPERA En estos días verá la luz el número de mayo de la interesante revista "La Espera"...

RAUL CRUCET Hace unos días hablamos, en parte, de la fiesta "El beso de la Patria"...

EL BAILE DE LAS FLORES. Por motivo de la enfermedad que aquejó durante unos días al Sr. Morales...

DELEGACION DE LA CAMARA DE COMERCIO DE CIEGO DE AVILA Habana, 13 de Mayo de 1924. Sr. Director de DIARIO DE LA MARINA...

AGUA DE COLONIA PREPARADA con las ESENCIAS del Dr. JOHNSON más finas

MATANCERAS

LA PLAYA AZUL... La incomparable de Varadero. Se prepara ya, con entusiasmo grande...

El alma mater que vive en esas figuras que se llaman Alejandro Neyra, Ernesto Castro, Santiago Verdugo...

Está ya abierto al público. Desde el domingo comenzó la temporada en esos baños de la playa...

Los señores de Ziegler. Novegan ya, rumbo a Germania. el distinguido matrimonio Hugo Ziegler y Matilde Moenk...

Se proyecta para el domingo. A uno de los balnearios de la provincia, en que están ya veraneando más distinguidas familias matanceras...

El Dr. José L. Rivero. Está ya nuevamente en Cuba el ilustre Director del DIARIO DE LA MARINA...

Se proyecta para el domingo. En honor de cotos ese almuerzo. Del que volveré a ocuparme antes del domingo 18.

Grandes reformas prepara el DIARIO para hacer de él, no ya el mejor periódico de Cuba...

Sean estas líneas de bienvenida para el autor inimitable de las "Aquelidades" del DIARIO.

La última nota. Para hacer votos por la salud de Rubén Rusinyol...

La señorita Hortensia Lima. Se encuentra instalada desde hace días en la bonita casa de la casa del Pilar en la Playa...

arregló a la siguiente orden del día: 1.º—Breve adiverteriforme grave...

2.º—La evidencia de la teoría de Einstein, por el ingeniero Paul Drumeau...

3.º—Una nueva técnica quirúrgica en el tratamiento de la evertación...

4.º—Una nueva técnica para la fijación del riñón móvil...

SESION DE GOBIERNO

EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO De venta: DROGUERIA JOHNSON, PI MARGALL, Obispo, 36, esquina a Aguilar

HAVANA CENTRAL RAILROAD COMPANY TEMPORADA DE VERANO DE 1924 DESDE HABANA A MADRUGA (balneario de mucha fama) Adultos \$3.00 Niños Menores de 12 años \$1.50

GONZALEZ, Corresponsal

De venta: DROGUERIA JOHNSON, PI MARGALL, Obispo, 36, esquina a Aguilar

PARA ELLOS Y PARA ELLAS CON SU LITORIO. POD. HEDMINIA PLANAS DE GARRIDO.

EL SECRETO DEL ENCANTO (Por Alice Martín)

Por qué muchas mujeres de facciones más o menos imperfectas y de cutis poco deseable se manejan para destacar entre las hermosas...

se hace largo enumerar, en "Le Printemps", Obispo y Compostela. Puede recomendarle bordadora magnífica y rápida.

Pilar. Artemisa. Puede usar el aceite ricino para pestañas y cejas. Si no le dá resultados, pruebe con "Meruelle", de casa de "Josefina", Galliano 54.

Lirio del Valle. Ya pasó la época de esos trajes. Ahora estarán bien unos vestidos vaporosos, sobre todo si los compañeros visten de blanco...

Use el chai de encaje, como cualquier otro chai, para teatro, baile y visitas. Se usan mucho y con él siempre estará bien.

Respecto a la hecatura o los trajes, le recomiendo pida directamente a casa de Wilson, Obispo 52, el cuaderno de modas que se llama "Cuerno de modas que se llama"

Se lleva mucho el sombrero chico, por ser más propio para calle. Pero además hay muchas que usan los de ala grande, por el sol o por que les sienta.

La compadeczo. Con la experiencia que tengo de la vida, casi puedo asegurarle que él sigue las relaciones por compromiso, (o por egoísmo, como el perro del hortelano).

Viola de los Alpes. Acepte sus excusas, pero... tenga mucho cuidado. Exija que se haga presentar o recomendar por una persona respetable amiga de la familia de usted.

Muchas gracias por sus bondadosos sentimientos a favor de los pobres ciegos. Así como por la suscripción ofrecida. Quedo esperando.

EN LA AGONIA No, retira esa droga, que no leuche por más tiempo el doctor... Es muy sencillo el procedimiento.

Si, señorita, se usan mucho los trajes bordados en cuentas y sobre todo en esas lindas y blancas cuentas que hacen cualquier traje, por sencillo que sea, muy elegante y de corte parisien.

DE SAN ANTONIO DE LOS BAÑOS Mayo 8. NOTA DE DUELO Ha dejado de existir la muy estimada y respetable matrona doña Rosalía Mederos...

LA REGENTE Neptuno y Amistad. Estamos dispuestos a vender nuestra suntuosa colección de piedras preciosas, montadas en alhajas de todas clases para señoras, señoras y caballeros, a precios excepcionales.

YA HA DADO COMIENZO LAS ESCOGIDAS Han comenzado sus labores de escogida de la rama tabacalera de este año las más importantes firmas de la capital que importan realizar esos trabajos en esta villa, notándose por esta causa más animación y movimiento en la fecha...

NUEVO NOTARIO En atenta comunicación nos participa haberse hecho cargo de la Notaría que sirvió en esta villa el señor Domingo Valdés Losada, recientemente fallecido en esa capital, el doctor Pablo W. Hoffmann, la cual se halla instalada en la calle de Monte Hermoso 6, frente al Parque.

EL BAILE DE LAS FLORES EN EL CIRCULO Para el sábado 17 está anunciado el baile de las flores que dará la propietaria y simpática sociedad Círculo de Artesanos.

Los indios entregaban a los conquistadores su oro por un cambio de abalorios. Si usted compra jabones solo por sus perfumes o colores, cambia su oro por abalorios.

JABON "COPCO" DE FAIRBANK Copco con P., fíjese bien, con P. De venta en todas partes

LA TELA DE MODA Warandol belga, de hilo puro, el mejor, de color entero, doble de ancho, sólo en colores de moda a 80 CENTAVOS VARA. Esto quiere decir que por \$3.20 adquiere usted un vestido de magnífica calidad y novedad.

Para Lucir las Buenas Formas Recordamos a sus lectoras que deseen lucir su esbeltez y gracia natural, el uso de los magníficos ajustadores especiales que se venden en el "Bazar Inglés", Avenida de Italia y San Miguel.

50 LAVADAS Y NI PICAO PORQUE ES DRIIL BLANCO Nº 100 LA CRUZ BLANCA El driel de esta marca se parece a los otros en que es blanco; en todo lo demás es único.

JABON "COPCO" DE FAIRBANK Copco con P., fíjese bien, con P. De venta en todas partes. ABELARDO TOUS Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir, Alquileres, Ventas a plazos.

LAS OBRAS MAESTRAS AL ALCANCE DE LOS NIÑOS. Selecta colección de las Obras Maestras de la Literatura Universal, arregladas a la inteligencia de los niños...

Farandulerías. MARGARITA CALLEJO. Margarita Callejo me había hablado el maestro San Juan, director de la Orquesta Filarmónica...

GARTEL DE TEATROS. NACIONAL (Paseo de Martí esquina a San Rafael). FAYAT (Paseo de Martí esquina a Santa José). PRINCIPAL DE LA COMEDIA (Animas y Zulueta).

Gartel de Cinematógrafos. APOLO y DORA (Jesús del Monte). INGLATERRA (General Carrillo y Estrada Palma). GREIS (E. y 17, Vedado). NIZA (Prado entre San José y Zenteno Rey).



ROPA INTERIOR

En varias mesas del Departamento de ropa interior de señora—primer piso de San Miguel y Galiano—hemos puesto a la venta una gran colección de finísimas camisas de día, bordadas y con encajes, a \$1.75, 2.00, 2.15, 2.50, 3.00 y \$3.50.

RELOJES DE PULSERA

De oro y de platino con brillantes. El mejor surtido. Desde \$ 1800 hasta \$ 80000

“LA ESMERALDA”

San Rafael núm. 1 Teléfono: A-3303

Lectura para las Damas

Por La Condesa de Pomar

EL PAN INTEGRAL O DE GRAHAM

El conocimiento científico de la importancia del consumo del pan integral, en materia de alimentación higiénica, es cosa que no debe pasar inadvertida por el padre de familia, que, celoso en el cumplimiento del sagrado deber que tiene contraído para con sus hijos...

Los elementos constructores más importantes de nuestro organismo son las sales nutritivas o sustancias minerales orgánicas. Las sales nutritivas principales contenidas en los organismos vegetales, son: la potasa, la sosa, la cal, la magnesia, el óxido de hierro, los ácidos fosfóricos, sulfúricos y silícicos, el cloro, el flúor, y también en proporción restringida el yodo y el níquel.

En nuestro café encontrará aroma fino y calidad “EL BOMBERO” Galiano 120

HABANERAS

EN PALACIO LA PRIMERA DAMA DE LA REPUBLICA

Hubo días de inquietud. La huelga, el alzamiento, etc. La vida presidencial, que venía desenvolviéndose placidamente en medio de los encantos campestres de la espléndida posesión del Wajay, quedó desde entonces interrumpida.

Nuestro Café es el Mejor y más Puro. Lo Tostamos a la Vista del Público “La Flor de Tibes” Bolívar 37, A-3820 M-7623

DE CAIMITO

Grandes fiestas cívico-religiosas. La Comisión organizadora de las grandes fiestas cívico-religiosas que habrán de celebrarse en esta localidad en honor de la Caridad del Cobre, ha acordado que las mismas tengan lugar los días 24 y 25 del corriente mes.

LA SOCIEDAD

Un año hace, que un grupo de personas llenas de gran entusiasmo y dotadas de buena voluntad, concibieron la idea de dotar a este pueblo de un Centro de Recreo y Cultura y a ese efecto comenzaron a luchar por ver realizados sus ensueños.

LA COMISIÓN

Está entusiasta grupo de personas, que más tarde se refundió en una Comisión denominada Comité “Pro-Sociedad”, encontró un valioso apoyo en el general Rafael Montañón, cuyos nobles sentimientos dieron cuerpo a esta magna empresa, prestando toda clase de ayuda a la Comisión y dando un alto ejemplo de desprendimiento.

LA COMISIÓN

Un mes sin abrir este cuadro. En este mes el nudo llamó a la puerta con furiosos golpes advirtiéndome que todo es instable, todo fango en nuestra existencia y que eso lo bien delgado. La vida ha pasado la misma existencia pende de un hilo a punto de extinguirse. Hoy mismo me vino a la mente un soplo fuerte de viento bastaría para derribarla.

LA COMISIÓN

Un mes sin abrir este cuadro. En este mes el nudo llamó a la puerta con furiosos golpes advirtiéndome que todo es instable, todo fango en nuestra existencia y que eso lo bien delgado. La vida ha pasado la misma existencia pende de un hilo a punto de extinguirse.

EL NUEVO EN EQUIPAJE



El badí ropero se abre mediante dos puertas que se mueven fácilmente y libres del suelo. Sus gavetas se manipulan cómodamente como la de los muebles del hogar.



OBISPO Y CUBA MERCADAL Y CA

CUENTOS EXTRANJEROS EL DESHIELO

Desde la primera nevada, en Octubre, Esteban no había visto más desde su ventana, que la inmensa estepa blanca, monótona y plana. Sobre ella pesaba el horizonte, los lobos y los juncos se aventuraban rígidamente a la imaginación iba a romper sus alas. La casita del solitario, separada de la ciudad, parecía un frágil promontorio de niebla anegada como estaba en la enorme blancura.

Una mañana, le pareció a Esteban que toda aquella blancura se movía. El día, más claro que de ordinario, iluminaba dulcemente los cristales del hielo. Sus fulgores, hirientes los minúsculos prismas, se refractaban en luminosas rosadas; la inmensidad brillaba bajo el sol, valiente aún bajo los velos transparentes de un sutil vapor.

La voz sonó ruda en el aire vibrante. Esteban giró sobre sí mismo. El que llegaba parecía extenuado. Una larga barba sucia invadía su rostro hasta los ojos, profundos y cruces. El vestido hecho jirones, las botas desgarradas y el gorro, unanimitad el señor Angel de Miranda, alma máter de esta obra; Vicepresidentes, señor Vicente Sosa; Teodoro, señor Francisco Menéndez; Vicepresidente, señor Ramón Llerandi; Secretario, señor Irineo Díaz; Vicepresidente, señor Luis M. Barroso, y Vocales, los señores Francisco González, Zolfo Palmer, Desiderio Rodríguez, Ricardo Rosado, Luis Menéndez y Félix Hernández.

Dentro de breves días, el 7 de junio próximo, se verificará la inauguración del regido edificio construido por la referida institución, con el cual van cumplidos sus aspiraciones tan incansables luchadores. Al consignar estas notas, reciban mi felicitación más efusiva los directivos de la mencionada sociedad y todos cuantos han contribuido a la realización de esta obra.

Constituida legalmente la Sociedad y acordado nombrarla “Centro Recreativo” se procedió a elegir su directiva, resultando Presidente por unánimidad el señor Angel de Miranda, alma máter de esta obra; Vicepresidentes, señor Vicente Sosa; Teodoro, señor Francisco Menéndez; Vicepresidente, señor Ramón Llerandi; Secretario, señor Irineo Díaz; Vicepresidente, señor Luis M. Barroso, y Vocales, los señores Francisco González, Zolfo Palmer, Desiderio Rodríguez, Ricardo Rosado, Luis Menéndez y Félix Hernández.

Constituida legalmente la Sociedad y acordado nombrarla “Centro Recreativo” se procedió a elegir su directiva, resultando Presidente por unánimidad el señor Angel de Miranda, alma máter de esta obra; Vicepresidentes, señor Vicente Sosa; Teodoro, señor Francisco Menéndez; Vicepresidente, señor Ramón Llerandi; Secretario, señor Irineo Díaz; Vicepresidente, señor Luis M. Barroso, y Vocales, los señores Francisco González, Zolfo Palmer, Desiderio Rodríguez, Ricardo Rosado, Luis Menéndez y Félix Hernández.

Constituida legalmente la Sociedad y acordado nombrarla “Centro Recreativo” se procedió a elegir su directiva, resultando Presidente por unánimidad el señor Angel de Miranda, alma máter de esta obra; Vicepresidentes, señor Vicente Sosa; Teodoro, señor Francisco Menéndez; Vicepresidente, señor Ramón Llerandi; Secretario, señor Irineo Díaz; Vicepresidente, señor Luis M. Barroso, y Vocales, los señores Francisco González, Zolfo Palmer, Desiderio Rodríguez, Ricardo Rosado, Luis Menéndez y Félix Hernández.

Constituida legalmente la Sociedad y acordado nombrarla “Centro Recreativo” se procedió a elegir su directiva, resultando Presidente por unánimidad el señor Angel de Miranda, alma máter de esta obra; Vicepresidentes, señor Vicente Sosa; Teodoro, señor Francisco Menéndez; Vicepresidente, señor Ramón Llerandi; Secretario, señor Irineo Díaz; Vicepresidente, señor Luis M. Barroso, y Vocales, los señores Francisco González, Zolfo Palmer, Desiderio Rodríguez, Ricardo Rosado, Luis Menéndez y Félix Hernández.

Constituida legalmente la Sociedad y acordado nombrarla “Centro Recreativo” se procedió a elegir su directiva, resultando Presidente por unánimidad el señor Angel de Miranda, alma máter de esta obra; Vicepresidentes, señor Vicente Sosa; Teodoro, señor Francisco Menéndez; Vicepresidente, señor Ramón Llerandi; Secretario, señor Irineo Díaz; Vicepresidente, señor Luis M. Barroso, y Vocales, los señores Francisco González, Zolfo Palmer, Desiderio Rodríguez, Ricardo Rosado, Luis Menéndez y Félix Hernández.

Constituida legalmente la Sociedad y acordado nombrarla “Centro Recreativo” se procedió a elegir su directiva, resultando Presidente por unánimidad el señor Angel de Miranda, alma máter de esta obra; Vicepresidentes, señor Vicente Sosa; Teodoro, señor Francisco Menéndez; Vicepresidente, señor Ramón Llerandi; Secretario, señor Irineo Díaz; Vicepresidente, señor Luis M. Barroso, y Vocales, los señores Francisco González, Zolfo Palmer, Desiderio Rodríguez, Ricardo Rosado, Luis Menéndez y Félix Hernández.

Exportación de automóviles y camiones de la Unión

El departamento de comercio de los Estados Unidos ha anunciado que los automóviles y camiones de fabricación nacional dominan prácticamente en la América latina, siendo las importaciones en cada uno de nuestros países del 80 al 90 por ciento de marcas norteamericanas.

VALORES AZUCAREROS

NEW YORK, mayo 13. American Sugar.—Ventas, 2,200; alto, 42 7/8; bajo, 41; cierre, 41 1/8.

SEDA ESPEJO a \$1.35 vara

TENEMOS NUEVO Y VARIADO SURTIDO DE COLORES, INCLUYENDO

LA EPOGA

NEPTUNO Y SAN NICOLAS. SE CURAN CON EL FAMOSO JABON DE CARABAÑA. Use en el baño y tocador este delicioso e insuperable jabón y se verá usted libre de herpes, pecas, granitos y toda otra enfermedad cutánea.

LA EPOGA

—Gracias, muchacho. Me prestas la barca (una mirada se deslizo hacia el puñal); la necesito para ir a Osmk. ¿Quieres saber por qué? ¡Cámbame un poco de azúcar! Necesito bromar un poco. Ya ha llegado mi hora, después de la caza que me dieron los cosacos el año pasado, con ocho meses de hambre en los bosques, allí arriba. He agudado la Primavera para venir, ¿comprendes? Ahora hay menos peligro de perderse en el camino. ¡Una ciudad! ¡Calles llenas de bobos cargados de rublos!

—Bueno: ¿y eres aún que el hielo es bueno? Una hora más, sí, y se podrá pasar. Prepara tu barca. El tono era imperativo, amenazador. Esteban fue a sacar una fragil embarcación, escondida en la herida de una roca, que apareció de pronto. Le quitó las telas de defensa y fijó los remos.

—¿Qué ha pasado?—preguntó sonriendo.—¿Cómo estás aquí?—Has estado muy malito. Ángel, muy malito, pero monsier Charro te ha salvado... y creo que mis oraciones a la Virgen Santísima también.

—¿Qué ha pasado?—preguntó sonriendo.—¿Cómo estás aquí?—Has estado muy malito. Ángel, muy malito, pero monsier Charro te ha salvado... y creo que mis oraciones a la Virgen Santísima también.

—¿Qué ha pasado?—preguntó sonriendo.—¿Cómo estás aquí?—Has estado muy malito. Ángel, muy malito, pero monsier Charro te ha salvado... y creo que mis oraciones a la Virgen Santísima también.

FOLLETIN 56

ARMANDO PALACIO VALDES

LA HIJA DE NATALIA

(Ultimos días del doctor Angélico)

De venta en la librería “La Moderna Poesía”, Pl y Margall, (antes Obispo) número 135.

—Mañana le esperamos a usted a la hora del té. Después, aprovechando un instante en que Natalia estaba distraída, añadió en voz baja: —Traiga usted consigo a ese muchacho. Jamás, desde que existen bañes sobre la tierra se arrojó uno más desastrosamente que el de Natalia. Sin embargo yo estaba seguro de que me lo perdonaría malamente. Antes de las siete regresé a mi hotel. Ya estaba allí el joven Bernal esperándome desde hacía largo rato. Al verme solo su rostro se oscureció.

—¿Natalia?—preguntó con voz temblorosa se la escaparon. —La consternación me confundió, se pintó en su semblante. No quería hacerle sufrir y le narré en pocas palabras cuanto había sucedido. Los celos volvieron a sus mejillas como oleas torrenciales. Cuando terminó el relato le invitaba a que se fuera al día siguiente y que allí podría hablar con Natalia cuanto quisiera. Pensé que estaba desmayado. Me acordé la mano conjuntamente. —¿Oh señor Jiménez? ¿cómo es posible que yo le pague lo que usted hace por mí? —No lo hago por usted, joven, sino por Natalia. —Es igual. —No quisimos a cenar, y era tal su emoción: todavía que no acertaba a

llevar el tenedor a los labios; se detenía a medio camino, me miraba con seriedad, arrojaba las cajas y dejaba escapar confusas exclamaciones de agradecimiento. Si al fin llegaba el alimento a la boca lo tragaba de golpe como las gacelas. El exceso de gratitud impedía la adecuada masticación. Un mes sin abrir este cuadro. En este mes el nudo llamó a la puerta con furiosos golpes advirtiéndome que todo es instable, todo fango en nuestra existencia y que eso lo bien delgado. La vida ha pasado la misma existencia pende de un hilo a punto de extinguirse. Hoy mismo me vino a la mente un soplo fuerte de viento bastaría para derribarla. Caminaba desolado por la vida; me hallaba satisfecho de sí mismo y de los demás; sentía un poquito de orgullo pensando que algunos seres felices me debían su felicidad; el asunto que tenía entre manos marchaba sobre ruedas y le veía llegar muy pronto a su terminación. Al día siguiente de instalada Natalia en el ministerio; de Negocios Extranjeros, monsier Calviere habló con el ministro de Méjico, le hizo saber quien era aquella y le pidió su ayuda para vencer la resistencia de Bernal. El ministro, su demora, nos llamó a la Legación a Enrique y a mí. Hablamos con él largamente, le comunicamos todos

los antecedentes que necesitaba y con alegría observamos que se ponía resolutamente de nuestra parte. —No es solamente por la justicia de tu causa, hijo mío—dijo Enrique—, sino porque hoy tengo un trabajo de los tios y debo mi cadera a tu abuelo. Marcha tranquilo que o deo de ser lo que soy o te casarás con la hija de Sixto Morp. En efecto, dos días después Natalia consiguió que el odioso melancólico firmara la autorización para el matrimonio de su hijo y le había arrancado la promesa de entregar una fuerte cantidad a cuenta de la herencia de su madre. El asunto estaba ya casi resuelto. Se pidieron al obispo de Madrid los documentos necesarios para que pudiera efectuarse el matrimonio religioso. Mientras llegaban, el joven Bernal asistía todas las tardes al teatro del pánico de Orsay, y allí, en uno de los Anáhuq del salón, cantaba al oído de Natalia el himno de su amor, tanto tiempo contenido. Intil se decir que ella lo escuchaba arrobada. Aunque no todos los días yo también he ido alguna vez, y tanto madame Calviere como su esposo me prodigaron atenciones que jamás olvidaré. Y así transcurrió una semana. Un domingo después de almorzar se me ocurrió llevar a cabo uno de esos famosos paseos que hacían ir en Madrid a mis amigos y desesparaban a mi amiga de gobierno porque suelo venir de ellos con los pantalones cubiertos de polvo y el calzado deshe-

cho; paseos de quince, de veinte kilómetros; algunas veces más. Me proponía ir a Saint-Cloud por el río y regresar a París atravesando el bosque de Bolonia. Como lo concebí lo ejecuté. Tomé el vaporcito al embarcadero de Saint-Cloud y después de beber un poco de cerveza y de leer los periódicos emprendí la marcha. Salví el puente, atravesé el pueblito de Bolonia y entré en el bosque. El calor era sofocante; yo marchaba a paso vivo porque pretendía llegar a mi casa a las diez y media de la noche. Llegué pronto quedé bañado en sudor. Lloré cuando entre el follaje de los árboles acerté a ver un banco rustico tan confortablemente situado que me vino en apetito reposarme en él. Era un rincón delicioso donde en todo el verano no había penetrado el rayo de sol y que debía guardar por tanto bastante humedad. Sin pensar en ello, me senté voluptuosamente. Me despojé del sombrero, me desahorcé cuanto pude y gocé con verdadero deleite de aquella frescura que la Providencia me deparaba. No era la Providencia, no, sino el mismo demonio quien me la enviaba. Tanto placer sentía, que sin saber cómo al poco rato quedé resuspendido. Me desperté con frío en la espalda. Continué la marcha, pero como ya era tarde al llegar a París en vez de seguir a pie, en la puerta Dauphine tomé un fiacre que me transportó al hotel.

Cuando entré en mi cuarto empecé a sentir fuertes escalofríos y decidí meterme en la cama sin cenar. Por la noche debí tener una fiebre altísima. Quise hacer un esfuerzo al día siguiente y levantarme, pero no me fue posible. Llamé al timbre, pedí una taza de té bien caliente, estuve un momento despierto respirando trabajosamente y al fin caí en un pesado letargo. Cuando salí de él vi frente a mí los semblantes aterrados y ansiosos de Laila y Enrique Bernal. Había también un señor anciano completamente asegurado que me tenía cogido la muñeca. —¡Gracias a Dios! ¡Gracias a Dios!—dijo murmurando a Laila. Y al mismo tiempo vi rodar una lágrima por su mejilla. —¿Qué ha pasado?—preguntó sonriendo.—¿Cómo estás aquí?—Has estado muy malito. Ángel, muy malito, pero monsier Charro te ha salvado... y creo que mis oraciones a la Virgen Santísima también. Al mismo tiempo se aproximó a mí y me besó en la frente. El llamado monsier, que era el médico, hizo un signo afirmativo y me descubrió el brazo para aplicar-me otra inyección. Sentí fuerte escozor en el pecho y llevé a él la mano. —Hay algo que me está mordiendote aquí—dijo. —Son los vejigatorios que te ha



PARA CONFECCIONAR SOMBREROS

Tenemos todos los artículos que se necesitan para confeccionar sombreros.

Y, no obstante la magnitud del surtido, raro es el día que no llega alguna de esas indispensables menudencias.

Paja de seda, en forma redonda o de esterilla; paja tagala; paja de arroz; tejidos de crin, lisos y labrados.

En todos los anchos. Y de muchísimos colores.

Tiños de seda, tejidos de paja y "toiles-ciré", lisos y labrados, en bellísimas tonalidades.

Linones con bordados "Frvolite", o de cordoncillo, en tonos contrastantes con los fondos.

En adornos ofrecemos también una variedad inabarcable.

Pasadores, flechas, cabujones, "crosses", pompones...

Plumas sueltas, de color entero y matizadas.

Aplicaciones de bordado de hilo "Perle" formando mariposas, aves, pescados, frutas, etc.; muy de moda para incrustar en las copas y las alas de los sombreros, y en las "caídas" de cinta.

SECCION DE CINTAS



Han llegado nuevos surtidos de cintas de "liberty", francesas, en tejidos sencillos y dobles.

En todos los anchos. Y constituyendo la más variada carta de lindos colores.

Cintas de tafetán, tafetán-moaré y faya, llegaron también.

HABANERAS

ROSA LUCIA

JNA CRISTIANA MAS

Fué ayer. En las horas de la tarde. Con los sacramentales aguas, recondoras del primer pecado, hizo su ingreso en la gran familia cristiana una angelical niña.

Encantadora hija de un matrimonio joven y simpático, la señora María Parodi de León y el doctor Rafael de la Torre y Reiné. Culto diplomático. De licencia entre nosotros.

El doctor de la Torre es Secretario de la Legación de Cuba en Bruselas. Se celebró el bautizo en la casa del Malecón que es actual residencia de esos padres, habiéndose improvisado al objeto una linda capilla en la que aparecía, rodeada de bellas y fragantes flores, la imagen de la Purísima.

Sendilla la ceremonia. Rodeada de un interés singular. Fué el padrino mi amigo querido el señor Francisco Zayas y

Arrieta, joven y distinguido ingeniero, hijo del honorable Presidente de la República.

Y la madrina, bella y airosa dama, Rosita Rivacoba, la señora del doctor Miguel de Marcos, culto y brillante periodista.

Rosa Lucia fué el nombre que se le impuso a la nueva cristiana. El primero por ser el de la madrina, como una deferencia, en dulce gracia.

A la terminación del bautizo se sirvieron pastos, dulces y helados, con verdadera esplendidez, entre los concurrentes.

A todos se les hizo entrega de tarjetas como souvenir del acto. Tarjetas muy elegantes.

Modelos de P. Ruiz y Hermanos. Para la adorable Rosa Lucia son más votos por la felicidad del mañana.

Un saludo a los padres. Y para la madrina, una flor.

HONRAS

En la Caridad. Solemnemente mañana.

Han sido dispuestas a la memoria del señor José Sellés y Patau, de cuya muerte, tan sentida, cumples un mes en esa fecha del 15 de Mayo.

FAUSTO

De gala. Será en el favorito coliseo de Prado y Colón.

Así estará hoy Fausto. Una gran cinta, con el título de No descaídas a tu esposa, se estre-

Se dirá ante el altar de Nuestra Señora del Carmen, a las nueve y media de la mañana, una Misa de Requiem.

Tributo de su viuda. Y de sus hijos.

En los turnos elegantes. Enrique FONTANILLS.

DE SANTIAGO DE LAS VEGAS

EL DIA DE LAS MADRES

Mayo 12. La Sección de Recreo y Adorno del "Centro de Instrucción y Recreo" de esta localidad ha celebrado ayer, con la debida solemnidad, el Día de las Madres, instituido en nuestro país por aquel inolvidable escritor: Víctor Muñoz.

El acto tuvo lugar en el teatro "Popular" de aquel centro en las primeras horas de la mañana, cumpliendo un amplio y bello programa.

Presidía el acto el Sr. Mario Plancha, el modesto y valioso joven, que abrió la fiesta con breves y sentidas frases, después de la Banda Municipal ejecutó brillantemente el Himno Nacional.

Seguidamente hubo numerosas recitaciones y varios discursos, con los cuales fueron de manifiesto su entusiasmo y su cultura, distinguidos elementos.

Los niños de las Escuelas Públicas, concurrieron acompañados de sus maestros, y ellos desarrollaron admirablemente la mejor parte del programa.

Queremos hacer mención, entre otras, de la niña Margot Perera, de la Escuela Privada que dirige la culta y digna profesora Sra. Dolores C. Aparicio, que recitó un soneto, que por ser obra de nuestra humilde inspiración no queremos calificar, pero que lo reproducimos a petición de queridas personas y en virtud de estar destinado el clavel blanco de nuestro recuerdo a la santa mujer que nos dió la vida:

CLAVEL BLANCO... (Con motivo del "Día de las Madres") De mi madre solamente guardo una noción ligera, pues cuando murió, yo era un pequeñuelo inconsciente.

Hoy me dices reverente, todo el que la conociera, que fué, por dulce y sincera, una paloma inocente.

Más, si de su ser amado no me hubiesen saturado los mios, con ternas galas, yo siempre, con fe de roble, la hubiera soñado noble; pues no existen madres malas!

La Sección de Recreo y Adorno del Centro de Instrucción y Recreo hizo una atenta invitación a todas las corporaciones de la localidad, asistiendo en representación de la Asociación de la Prensa el Sr. Gabriel Gravier, por el "Círculo Español" el Sr. José Garrigó jr; por la Sociedad "La Gloria" el Sr. Joaquín Cárdenas, y en representación de la Corporación Municipal el Sr. Alcalde, Comandante Ignacio Castro, todos los cuales ocuparon preferentes lugares en el palco escénico del "Popular".

Cerró el acto el Sr. Arturo Rodríguez, ex-Presidente del Centro, viéndose a la vez de todas las causas simpáticas, que pronunció un conceptuoso discurso, quizás demasiado breve, para los que como nosotros admiramos la palabra suya.

Serán aproximadamente las diez de la mañana, cuando concluyó el simpático y conmovedor espectáculo del que todos hacen un comentario entusiasmado.

FUTURO BAILE Nos informó el Sr. Palmiro Figueroa, Secretario de la Sección de Recreo y Adorno del "Centro de Instrucción", al terminarse la fiesta de que damos cuenta anteriormente, que dicha Sección prepara el Baile de las Flores del Centro para el día 21 de Mayo, sábado, con la afamada orquesta de R. Alomán.

ACADEMIA DE MUSICA Acaba de ser abierta en esta localidad una nueva Academia de Música, incorporada al Conservatorio Nacional de Hubert de Blanck, bajo la dirección de la distinguida profesora Sra. Francisca Sierra.

Dicha Academia está instalada en la calle 2 No. 35. Nos complacemos en consignarlo, por ser un progreso más. FRANCISCO SIMON.

"LIPOCITHINE" SE ANOTA UNA NUEVA VICTORIA

Conforme se había anunciado, en la mañana del domingo 11, se celebró el match de base ball entre las fuertes novenas Lipocithine y Los Piratas, después de una reñida lucha hasta el final, venció el Lipocithine. Distinguidos sobremannera de este último el modesto player Carlos Geli, que contribuyó en gran parte al triunfo de su club, tanto en el ataque como en la defensa de la segunda almohadilla. También contribuyeron a esa victoria los players M. Padilla, que bateó fuertemente, como el catcher R. Noy. De los Piratas sobresalieron el pitcher Daniel y la primera base R. Alemán, como también el buen fildeo del Lipocithine, Alfredo Villaverde, que acabó en el último inning con un rally de los contrarios.

ANOTACION POR ENTRADAS

Table with columns for team names (LOS PIRATAS, LIPOCITHINE B. B. C.) and scores (V, C, H, A, O, E).

SUMARIO

Home run: Padilla. Three base hit: Fuentes. Two base hit: Castell, Stolen bases: Buré, 2. Ortega-Villaverde-Geli-Castaños-Lima-Alemán-Leal, 2. Struck out: por Daniel 5, Amargós, 6, Buré 2. Base on balls: Daniel 3, Amargós, 4. Buré 1. Double plays: Ortega-Geli, Villaverde-Daniel, Fuentes-Alemán. Umptres: Martínez y Sánchez. Tiempo 2 horas, 22 minutos.

NOTAS PERSONALES

JUNTA DE PROTESTAS

Nos participa el señor José de J. Yariñi haber tomado posesión de la Presidencia de la Junta de Protestas, de conformidad con los preceptos del Decreto número 80 de 25 de enero de 1909.

Desemosele toda suerte de éxitos en el ejercicio del importante cargo.

María Victoria Eugenia Orta y Bentley

UNA TRIUNFADORA

Esta bellísima señorita terminó brillantemente sus estudios de solfeo y piano el día once del corriente en el Conservatorio que con tanto acierto dirige el maestro Peyrelade, obteniendo en el sexto año de solfeo como tanto en el tercer año de solfeo como "Sobresaliente" por unanimidad.

Maria Victoria Eugenia es hija amantísima de los distinguidos esposos José Orta y Altamira B. de Orta nuestros muy estimados amigos a quienes felicitamos sinceramente por el éxito de Victoria Eugenia la nueva profesora de solfeo y piano, haciendo extensiva nuestra felicitación a su cariñosa tía Carmen que goza con los triunfos de esta adorable señorita como si fuese su amantísima madre.

Belleza, gracia, inteligencia y juventud todo lo reúne la gentil triunfadora y deshojamos las flores de nuestra felicitación a lo lejos de la nueva profesora. 1924

VENTA ESPECIAL 40% DE DESCUENTO

EXCEPCIONAL rebaja que concedemos sobre todos los artículos expuestos en nuestro departamento de San Miguel. El precio no es la única ventaja que podrá obtener usted en esta realización; la calidad superior de los artículos y la enorme variedad de artísticos modelos, son otras razones para que Vd. no pierda esta gran oportunidad.

"LA CASA QUINTANA" Joyería, Objetos de Arte, Muebles de Fantasía y Lámparas HABANA

Anuncios TRUJILLO MARIN

VESTIDOS Y SOMBREROS

GUSTA más cada día nuestra colección de Vestidos y Sombreros franceses.

Nuestras distinguidas favorecedoras se dieron cuenta en seguida de que nosotros ofrecíamos una verdadera colección de modelos franceses, procedentes de los talleres más renombrados de París, y han invadido nuestra casa y han separado ya la mayor parte de los vestidos y sombreros.

Además de la elegancia y novedad de nuestros modelos, ofrecemos otra ventaja, que no es de despreciar: la baratura de los precios.

Jamás se han vendido sombreros y vestidos estívalos—tan primorosos y bien confeccionados—a precios tan económicos.

De paso que venga a ver los vestidos y sombreros, vea también el nuevo surtido de perfumería. Han llegado nuevas creaciones, que superan a cuanto pueda desear la persona de gusto más refinado y exigente...

"La Francia" Obispo y Aguacate

NOTAS GÜINERAS

La muerte de Cuesta Rendueles. La Cámara de Comercio—Viude a San José de las Lajas

La muerte de Valentín Cuesta Rendueles, de que dió cuenta el DIARIO, ha causado profunda pena en todo Güines. La enfermedad que arrebató la vida a este hombre no podía terminar su evolución sino llevándolo de entre nosotros. Pero ni por sabido esto dejó de causar sorprenda grande y sentimiento hondo en todas las clases sociales güíneras la desaparición del sabio, del luchador incansable y del amigo consecuente.

No podía ser de otro modo: Güines, manifestando el dolor experimentado con la pérdida del más grande de los luchadores, de sus benefactores y de sus maestros, ha demostrado una vez más la sensibilidad de su alma ciudadana. Los pueblos civilizados, cultos, de alma grande, se compenetran fácilmente con sus grandes hombres; y el pueblo de Güines reconocía en Valentín Cuesta Rendueles a una figura extraordinaria de la mentalidad humana.

Por eso, ante su cadáver, expuesto en capilla ardiente en los salones de sociedad "Llano", todos los güíneros mostraban ese gran sentimiento que causa la pérdida irremediable de un ser querido, y tan querido, que puede decirse de él que era no miembro de un hogar, no padre de una familia virtuosa, sino miembro de la colectividad güínera y padre del progreso cultural de la gran villa.

La figura moral de Valentín Cuesta Rendueles no correspondía a estos tiempos. Y acaso tendríamos que remontarnos a los tiempos griegos y buscar en Sócrates o en Platón sus ideas morales, pues no es balde decimos que era una figura de mentalidad extraordinaria en este siglo de las doctrinas mercantiles.

SEDA ESPEJO

Participamos que hoy hemos recibido surtido completo de esta tela tan práctica como elegante.

La calidad americana la vendemos a \$1.35. Y hemos recibido una calidad inglesa, ¡lo mejor que se ha visto! que vendemos a \$1.75.



tiempo, sin dejar de amar a España en su último instante, que para Valentín Cuesta Rendueles no existió jamás incompatibilidad en este doble y simultáneo acto de amor eterno constantemente por su corazón. Un alma tan grande no podía encerrarse en un pueblo, ni en una nación, ni en dos naciones. El mundo era pequeño para que a él se concretara, la actividad mental de este hombre; y por eso buscaba en el campo de la metafísica toda la verdad con que matizaba sus pláticas, toda la pureza que vibraba en sus discursos y toda la raiembre de pensamientos que constituyen un cuerpo de doctrina moral y que llevan las páginas de revistas y de periódicos por él escritos y editados durante cuarenta años.

Murió con el desconsuelo de no haber podido terminar la historia de Güines. La salud y los recursos no le acompañaron en esta labor de investigación y narración de la vida güínera.

Así mueren los grandes, atrayendo en torno a su nombre el pensamiento, el amor y la admiración de todos los que viven.

La Cámara de Comercio continúa incansable su labor de defensa económica. Los asociados, el comercio todo y todos los que fijan su atención en la labor que vienen realizando las corporaciones económicas de toda la República, esperan ver derogado de un día a otro el cuatro por ciento.

Las Cámaras de Comercio no pueden hacer más que pedir al Congreso la derogación; no pueden hacer más que exponer los motivos en que todos se basan para solicitar de los Poderes que dejen sin efecto esa ley; no pueden hacer otra cosa que recordar ese clamor general y exponerlo ante los poderes a quienes se pide equidad y de quienes se espera obediencia.

Solom fué confirmado padre de la patria por el pueblo griego, porque reguló unas tribuciones y suprimió otras que eran onerosas e injustificadas. Solom era uno de los siete sabios a quienes hoy rinde tributo de justicia la historia de la humanidad.

Nuestros representantes debieran convertirse todo en Solom, y en atención a esa solicitud general de comerciantes, industriales y pueblo, anular ese cuatro por ciento que es un fantasma que impone miedo y mantiene en constante sobresalto a todo el que se busca la subsistencia en el ejercicio mercantil.

Estas clases esperan, esperan un día de satisfacción, tantas veces anunciado por los que tienen en la mano el poder y la justicia. Ese día será el en que reciban la noticia de haber sido suprimido el cuatro por ciento sobre las utilidades.

La vida del comercio requiere esa operación legislativa tantas veces pedida con exposición de motivos sobrados que justifican la petición.

Una Comisión de la Cámara de Comercio, presidida por el Sr. Eusebio Alcántara, visitó en el día de ayer el vecino pueblo de San José de las Lajas. Misión, la unión comercial, la constitución de una Cámara, anexa a esta de Güines, en aquel progresista pueblo.

Nos agregamos a esta Comisión, el Sr. Manuel García Braña, viceministro de España, y nosotros.

La máquina que nos conduce es fiamante y el chófer es un maestro

LLUVIAS EN ANTILLA

(Por telegrafo) Antilla, 14 de mayo. DIARIO.—Habana. Procedente de New York entró en puerto el vapor "Manarag" con pasajeros y carga. Con carga general entró también el vapor alemán "Hugo Stinnek". Hace tres días lueve torrencialmente. En toda la provincia la tranquilidad es completa. El Corresponsal.

HONRAS FUNEBRES

Mañana, jueves, a las ocho de la misma y en la capilla central del Cementerio de Colón, tendrán efecto honras fúnebres por el eterno descanso de la señora Leonor Peralta, viuda de Rodríguez. Sus desconsolados padres invitan a sus amistades a tan piadoso acto.

A causa...

ene de la PRIMERA

UNA NOTA ALEMANA

VARSOVIA, Mayo 14. Una nota alemana dice que se teme que las autoridades subalternas ejecuten las medidas ordenadas por Coirov en la Sillesia en atención a que Alemania responde a Polonia de las investigaciones sobre hechos concretos que se establezcan sin ninguna discusión diplomática posible por injurias a las personas y a los bienes que pudieran ocasionarse.

LAS CONTRIBUCIONES DE LAS COMPANIAS EMPACADORAS A LOS COMITES POLITICOS

Washington, Mayo 13.—El Senado ha aprobado una resolución pidiendo detalles de las contribuciones a los Comités democrático y republicano pagadas por las cinco grandes compañías empacadoras.

APLAZAMIENTO

MOSCOW 14. El arreglo del conflicto ruso-alemán se ha aplazado.

ARRESTADO UN COMPLIC

MUNICH 14 Mayo. Ha sido arrestado el cómplice de Toenis en los asesinatos de Escherger y Herr Rathenau.

BONOS DE LA LIBERTAD

NEW YORK, mayo 13. Libertad 3 1/2 0/0.—Alto, 99 30/32; bajo, 99 28/32; cierre, 99 28/32. Segundo 4 0/0.—Sin cotizar. Primer 4 1/4 0/0.—Alto, 100 12/32; bajo, 100 9/32; cierre, 100 11/32. Segundo 4 1/4 0/0.—Alto, 100 8/32; bajo, 100 6/32; cierre, 100 6/32. Tercero 4 1/4 0/0.—Alto, 100 24/32; bajo, 100 22/32; cierre, 100 23/32. Cuarto 4 1/4 0/0.—Alto, 100 14/32; bajo, 100 11/32; cierre, 100 13/32. U. S. Treasury 4 1/4 0/0.—Alto 101 30/32; bajo 101 27/32; cierre, 101 29/32. Inter. Tel. and Telph. Co.—Alto, 87; bajo, 86 3/4; cierre, 87.

BOLSA DE LONDRES

LONDRES, mayo 13. Los precios estuvieron irregulares. Consolidados por dinero, 87 1/2; United Havana Railway, 84 3/4. Empréstito Británico 5 0/0, 100 5/8. Empréstito Británico 4 1/2 0/0, 97 1/2.

Mayo 11, 1924.

Advertisement for 'Ondulado Marcell' hair product, featuring an illustration of a woman's head and the text 'Nuestra Ondulación Marcell Permanente, por medio de la electricidad, no produce dolor y es definitiva.' and 'Dubic Peluquería, quincallería, y perfumería Pi Margall (Obispo) 10. Tel. A. 5556-Dpto. de señoras: Teléfono M. 3747. X'

Advertisement for 'ROPA BLANCA' (White Clothing) by 'LA VILLA DE PARIS'. Text includes 'por la mitad de su valor SOLAMENTE DESDE EL DIA 5 HASTA EL DIA 20' and 'camisas de día y de noche, pantalones, sábanas, fundas y mantelería lisas y bordadas'. At the bottom, 'OBISPO 76'.

ANUNCIANTES

Anúnciense en esta sección permanente y obtendrán beneficios inmediatos y economía en su propaganda.

GUIA DEL COMPRADOR del DIARIO DE LA MARINA

APARTADO 802.

TELEFONO M-9008.

COMPRADORES

Antes de adquirir un artículo, busquen en este "Directorio" el establecimiento de su conveniencia.

ABANQUERIAS, ABONOS QUIMICOS, AUTOMOVILES, ACEITE DE OLIVA, ACUMULADORES ELECTRICOS, AGENCIAS VARIAS, AGUAS MINERALES, ALAMBQUES, DESTILERIAS Y FABRICAS DE LICORES, ALPARGATAS, AUTOMOVILES DE ALQUILER, AVES Y HUEVOS, AZAFRAN, AZUCARES, AZULEJOS, BANCOS Y BANQUEROS, BASTIDORES, BAULES Y MALETAS, CAMAS DE HIERRO, CAMIONES DE ALQUILER, CANTON, CARBON Y LENA, CEMENTOS, CERVEZA, COCHES DE LUJO, CONSERVAS Y EMBUTIDOS, CORREDORES DE NEGOCIOS, CORDONERIAS, CORONAS FUNEBRES, CORSETERIAS, CRISTALERIA Y LOZA FINA, CORTINAS Y TOLDOS, GOMAS DE AUTOMOVILES, MUEBLERIAS, TABACOS Y CIGARROS, (FABRICAS), TABACO EN RAMA (ALMACENES), ZAPATERIAS

CUADRO PROFESIONAL ABOGADOS, FLORES Y PLANTAS, FRITAS, FUNERARIAS, GALLETTICAS, GASEOSAS Y REFRESCOS, HARINA DE MAIZ, HOTELES, JABON, JABON CANDADO, JOYERIAS, LIBRERIAS, MAQUINARIA, MODAS Y CONFECCIONES, PERFORADORAS, PELETERIAS, PRESTAMOS, QUINCALLERIAS, RADIO-TELEFONIA, ROPA HECHA PARA CABALLERO, SOMBRETEROS, SEDERIAS, SELLOS PARA COLECCIONES, TABACOS Y CIGARROS, (FABRICAS), TABACO EN RAMA (ALMACENES), ZAPATERIAS

COMPANIA NACIONAL DE FIANZAS, BASTIBERECHEA HNOS., M. A. BUENO & Co., AMERICAN COMERCIAL Co., HAYANA MARINE RAILWAYS INC., RENE BERNDES Y CO., MAQUINAS DE COSER, SINGER, ISMAEL BERNABEU Y HNOS., "LA MIMI" Sombreros, luto, blancos, colorados, etc., BAZAR INGLESE, R. Campa y Co., AGUIAR, 24 y 26, Sucursal: San Rafael, 14 y 11, Alejandro Ramírez, 6. Teléfono A-3005

REGAL: Céspedes 125 (Regla) Tel. 1065, Apartado 436, Habana. THE PALMOLIVE Co., Lector Pérez, 38. Teléfono M-1075. BROADWAY, M. Fernández y Ca., Calzado de todas clases, Bañiles, Maletas y Maletines, Relojes, Zanja y San José, Teléfonos: M-574, y M-6514. "LA HADABERA", Rafael María de Labra, 133. Teléfono A-8939. "LA SEGUNDA LIBRA DE ORO", Dinero sobre toda clase de valores, módico interés. Neptuno 213. Tel. A-8220.

COMPANIA TRANSATLANTICA FRAS-CESA, O'Reilly 2, Teléfono A-1478, Apartado 1090. HUGO STIMES LINE, Lykes Bros, Inc., Agentes Generales. HAMBURGUESA AMERICANA, San Ignacio 54. Tel. A-4873. LYKES BROS. INC, Lonja 404. Tel. M-6955. COMPANIA NAVIERA DE CUBA, Vapores "Polip" y "Tropical", Oficinas 85-A altos, Tel. M-4554, M-3722. ELADIO F. SANTOS, Goleetas de C. Duro, Tel. M-4489, A-2395. MINSON STEAMSHIP LINE, Pi y Margall, 1. Tel. M-6961. JOSE MARIA BEGUIN-TAIN, Vapores "Sagua la Grande", San Pedro, núm. 12. Tel. M-5025. AMERICAN & CUBAN STEAMSHIP LINE, In. Amargura 22. Tel. A-1033. CIA. MOORE Y MC GORMACK S. A., Lonja del Comercio 57. Tel. M-5025. EMPRESA NAVIERA DE CUBA, S. A., M. Pedro 6. Tel. A-4780. T. SUAREZ Y CO., San Pedro 4, Depto. 8. Teléfono M-9122.

¡PIDANOS! La "GUIA DEL COMPRADOR" no es sólo un sistema de anuncios. Si usted necesita una información comercial de cualquier género que sea, o adquirir una mercancía, esté o no anunciada, diríjase a nosotros. "GUIA DEL COMPRADOR" Apartado 802. Agente exclusivo, F. Arias. Tel. M-9008.—Habana.

COMPANIA ALCOBERA DE CUBA, Centro privado: Jesús Peregrino, 26. Teléfono M-7971. "LA UNIVERSAL", A. V. Ruydiaz, Fabricante de toldos, cortinas y sábanas. Galiano 7. Teléfono A-9331. "LA BOBIA", Casa especial para artículos de bordar. Neptuno 164-166. Tel. A-5033. "LA BOBIA", Casa especial para artículos de bordar. Neptuno 164-166. Tel. A-5033. "LA BOBIA", Casa especial para artículos de bordar. Neptuno 164-166. Tel. A-5033.

AGUIAR, 24 y 26, Sucursal: San Rafael, 14 y 11, Alejandro Ramírez, 6. Teléfono A-3005. "LA BOBIA", Casa especial para artículos de bordar. Neptuno 164-166. Tel. A-5033. "LA BOBIA", Casa especial para artículos de bordar. Neptuno 164-166. Tel. A-5033. "LA BOBIA", Casa especial para artículos de bordar. Neptuno 164-166. Tel. A-5033.

AGUIAR, 24 y 26, Sucursal: San Rafael, 14 y 11, Alejandro Ramírez, 6. Teléfono A-3005. "LA BOBIA", Casa especial para artículos de bordar. Neptuno 164-166. Tel. A-5033. "LA BOBIA", Casa especial para artículos de bordar. Neptuno 164-166. Tel. A-5033. "LA BOBIA", Casa especial para artículos de bordar. Neptuno 164-166. Tel. A-5033.

AGUIAR, 24 y 26, Sucursal: San Rafael, 14 y 11, Alejandro Ramírez, 6. Teléfono A-3005. "LA BOBIA", Casa especial para artículos de bordar. Neptuno 164-166. Tel. A-5033. "LA BOBIA", Casa especial para artículos de bordar. Neptuno 164-166. Tel. A-5033. "LA BOBIA", Casa especial para artículos de bordar. Neptuno 164-166. Tel. A-5033.

CHARLA

Ahora, que parece se trata de arreglar el Calendario tal vez porque sin darnos cuenta estaba desarr...

general, y a las personas pusilánimes en particular, que el trece es un día como los demás tan infosivo o tan pero como cualquier otro.



Por toda la isla de Cuba está corriendo la noticia de que en Guines está haciendo grandes estragos el terrible tifus.

EL FRUTO

Estos son otros tiempos. Ya en Cuba, las revoluciones, de cualquier índole que sean, no pasan de una pequeña alarma que apenas consigue asustar a algunos espíritus timorosos.

MISCELANEA

No voy a hablar de los que usan esas corbatas estrechas que parecen mechas para cuñiques, y que al sacar los botones de la camisa por entre las mallas de las mismas, lucen chocarramente extravagantes...

¡GUSTOS RAROS! Situación europea.—El Militarismo Español.—Obregón, Etc.

El acusado ruborizándose: favor... llevo ya muchos años en el oficio, y después de tanto tiempo, vuestra señoría mismo sería...

Crónica Social

COMPLACIDOS Si, estamos complacidos los chicos de la prensa con el resultado que obtuvimos en la gran fiesta del domingo.

En fin, hoy no puedo describir los empeños de los teams Antilla Sport Club, Bizancio Sport Club, Cerro Tennis, Jóvenes Moralistas y Magnético Sport Club, que rivalizan en destreza y agilidad y potencia lo mismo los jóvenes que las señoritas que los forman, rebasando en algunos casos a los records de los que en la Playa de Marianao y en el Vedado, se dedican a esos deportes.

HACIA ORIENTE Para Santiago de Cuba, embarca en la noche de hoy, la delicada y conocida señorita del Vedado, Enseñita Cosme.

BAILE DE LAS FLORES El día 20 de mayo, se efectuará en la Unión Fraternal.

HAVANA TENNIS CLUB Este grupo social, tiene una matutina bailable en el salón "Mamontillo" de los jardines de La Tropical, en la tarde del día 20.

BAILE BLANCO Así se titula la fiesta que organizará para la noche del día 14 de junio, en la residencia de los esposos Sabala, las señoritas Catalina Reinos, Carmen Acosta, Florinda López y Mercedes Granados, que nos entregó la invitación.

DE AMOR Fué pedida la mano de la bella señorita Mercedes Portela, por el joven doctor Jeanro Chacón.

UNA NOCHE EN BALTIMORE Mejorada la señora Josefina Gisbert de Casamayor, alma mater de...

Crónicas...

(Viene de la PAG. PRIMERA) ventud española. Inventud que ideas en G ni sin esperanza, que su de refilón por las ciudades...

Un nuevo...

(Viene de la PRIMERA página) Francia por lograr la supremacía del comercio europeo, no se avienta a que España retuviese para sí el comercio de exportación, sobre todo, con las Colonias de América; y Canning, inspirador de Monroe, tenía que la Santa Alianza ayudase a España a recobrar la soberanía de sus Colonias emancipadas, por que los gajes de esa soberanía iba la protección del comercio español.

Crónicas...

(Viene de la PAG. PRIMERA) ventud española. Inventud que ideas en G ni sin esperanza, que su de refilón por las ciudades...

Crónicas...

(Viene de la PAG. PRIMERA) ventud española. Inventud que ideas en G ni sin esperanza, que su de refilón por las ciudades...

Cerveza: Deme media "Tropical"!